

## خیر القرون کی اصطلاح کا مطلب

سید خالد جامعی

(کراچی یونیورسٹی، کراچی)

عہد حاضر کا خدا تعالیٰ معیار زندگی ہے جو سرمایہ سے حاصل ہوتا ہے امت اسی میں مبتلا ہے یہ بھول گئی ہے کہ انقلاب امامت کے لیے بھوکا رہنا پڑتا ہے اپنا معیار زندگی کم کرنا پڑتا ہے اور مسلسل کم کرنے پر راضی رہنا ہوتا ہے۔ بھوکا رہنا، خالی پیٹ ہونا کوئی عیب نہیں یہ اللہ کے مہر میں کی صفت ہے کم کھانے کم سونے، کم بولنے دنیا سے کم سے کم تمتع کرنے کے باعث اہل اللہ پر اسرار کھلنے اور ان کے درجات بلند ہوتے ہیں، کھاتے رہنے سے بھوک نہیں مٹی بھوک کم کھانے اور کھانا ترک کرنے سے مٹی ہے، مستقل کھاتے رہنے والا ہمیشہ بھوکا ہی رہتا ہے جو بھوک کو قبول کرے اس کی بھوک مٹ جاتی ہے لیس قانع ہو جاتا ہے اس لیے صحابہ و صلحائے امت کثرت سے روزے رکھتے تھے۔

انبیاء کی تہذیبوں میں روزے رکھنا عام بات ہے لوگ لذات دنیا سے کنارہ کش رہتے ہیں تب ہی ان پر حکمت کے چشمے القاء ہوتے ہیں، لذت و چنگارے میں مبتلا قوم کے معدے ہمیشہ کچھ نہ کچھ طلب کرتے رہتے ہیں۔ حضرت موسیٰ کی قوم اس کی مثال ہے جسے حالت جہاد میں بھی من و سلویٰ پسند نہ تھا اسے قسم قسم کے کھانے درکار تھے۔ جب جمعہ کے خطبے میں ہم یہ سنتے ہیں کہ خیر القرون قرنی (۱) تو اس کا مطلب یہی ہے کہ وہ دور جب آخرت ہر روپے پر غالب تھی جب دنیا سب سے حقیر شے تھی جب اللہ کی رضا اور معرفت ہی حاصل زندگی تھی دنیا سے تمتع کم سے کم تھا۔ کوئی ترقی، دنیا طلبی، لذات و آسائش کی تلاش میں سرگرداں نہیں تھا فقر کی خود اعتیاری زندگی پر سب کو فخر تھا وہ کفار کی طرح دنیا سے تمتع کو درست نہیں سمجھتے تھے اور عیش و عشرت کی زندگی کے طالب اور حریص نہ تھے وہ صرف اور صرف حریص آخرت تھے اور اس میں ایک دوسرے سے آگے بڑھ جانے کی تیک و دو میں مصروف رہتے تھے۔ اگر خیر القرون ہی اصل معیار ہے تو ہمارا موجودہ طرز زندگی اس کی نفی ہے۔ جدیدیت [ماڈرن ازم] اور خیر القرون کی جس جو ساتھ ساتھ نہیں چل سکتے دنیا اور دین برابر نہیں ہو سکتے۔

جو آخرت کو ترجیح دے گا وہ دنیا کا نقصان کرے گا جو دنیا کو ترجیح دے گا وہ لازماً آخرت کا نقصان کرے گا یہ ارشاد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ صحابہ کرام کی محبت کا مرکز و محور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی تھی، ان کا جینا اور

مرنا، کھانا پینا صرف اور صرف اسلام کے لیے تھا۔ اپنی ذات کو وہ اللہ اور رسول اللہ ﷺ کے لیے فکّر چکے تھے۔ ان کا حال ام المؤمنین حضرت جویریہ کے الفاظ میں یہ تھا "اخترت اللہ ورسولہ" میں نے اللہ اور اس کے رسول ﷺ ہی کو اختیار کر لیا ہے۔ [زر قانی ج ۲، ص ۲۵۵]

یہ الفاظ آپ نے اپنے والد اور قبیلہ بنی مطلق کے سردار حارث بن ابی ضرار سے اس وقت کہے جب وہ آپ کو رہا کرانے کے لیے بہت سامان و دولت بطور فدیہ لے کر آئے اور رسالت مآب ﷺ سے حضرت جویریہ کی رہائی کا مطالبہ کیا۔ آپ ﷺ نے فرمایا جویریہ موجود ہیں جانا چاہیں تو لے جاؤ۔ باپ نے کہا کہ رسالت مآب محمد ﷺ نے تمہیں میرے ساتھ جانے کی اجازت دے دی ہے۔ ساتھ چلو مگر جو اب انکار میں ملا۔ باپ نے اپنی عزت کا واسطہ دیا لیکن حضرت جویریہ نے خود کو دین اسلام کی محبت میں گرفتار کر لیا تھا۔ اس گرفتاری سے رہائی پر تیار نہ ہوئیں اور آپ کے ایمان و استقامت کے باعث نہ صرف آپ کے والد بھائی بلکہ پورا قبیلہ مسلمان ہو گیا۔ حضرت جویریہ کی سوکن ام المؤمنین حضرت عائشہ کا اعتراف محبت دیکھنے فرمایا:

"ما اعلم امرأة اعظم بركة منها على قومها۔" میرے علم میں کوئی عورت ایسی نہیں ہے جو جویریہ سے زیادہ اپنی قوم کے لیے باعث خیر و برکت ہو۔"

سوکن کا یہ اعتراف ایمان اور اسلام کی خیر و برکت کا نتیجہ ہے اور قرن اول کی روحانیت کا ثمر ہے۔ اسی روحانیت کا اثر یہ تھا کہ ام المؤمنین حضرت حبیبہ کے والد حضرت ابوسفیان صلح حدیبیہ کے بعد اہل مکہ کے نمائندے بن کر صلح سے متعلق بعض معاملات کے بارے میں گفتگو کے لیے مدینہ طیبہ حاضر ہوئے اور اپنی بیٹی ام حبیبہ کے گھر کا مکان رسالت میں ان سے چلے گئے۔ جب گھر میں داخل ہوئے تو آپ نے رسول اللہ ﷺ کا بستر جو بچھا ہوا تھا پ یت دیا۔ حضرت ابوسفیان نے پوچھا کہ یہ تم نے کیا کیا، آیا یہ بستر میرے لائق نہیں ہے یا میں بستر کے لائق نہیں ہوں تو آپ نے فرمایا ابا جان آپ مشرک ہیں اور یہ رسول اللہ کا بستر ہے اس لیے آپ اس بستر پر بیٹھنے کے لائق نہیں ہیں۔ [الہدایہ والنعایہ، ج ۴، ص ۱۴۳]

جامع ترمذی "باب ماجاء فی عدة المنوفی عنہا وجہا" میں حضرت زینب بنت ام سلمہ سے روایت ہے کہ حضرت زینب، حضرت ام حبیبہ کے والد حضرت ابوسفیان کی وفات پر ان کی خدمت میں حاضر ہوئیں [آپ کی وفات کو تین دن گزر چکے تھے] حضرت ام حبیبہ نے ایک خوشبو جو زعفران وغیرہ سے بنائی جاتی ہے جس میں سرخ و پیلا رنگ ہوتا ہے لگائی اور ایک بچی کے لگائی پھر اپنے رخساروں پر بھی لگائی اور فرمایا مجھے خوشبو استعمال کرنے کی ضرورت نہیں ہے لیکن میں نے رسالت مآب ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ:

کسی صاحب ایمان عورت کے لیے جائز نہیں ہے کہ وہ کسی بھی میت کا تین دن سے زیادہ سوگ منائے۔ البتہ شوہر پر چار مہینہ دس دن سوگ منائے گی۔ میں نے رسول اللہ ﷺ کے اس ارشاد پر عمل کرنے کے لیے اپنے رخساروں پر خوشبو لگا لی ہے۔ کیا عصر حاضر میں یہ رویہ کسی دینی گھرانے میں اختیار کرنا ممکن ہے؟ کتنی بدعات رسوم و رواج کے نام پر اختیار کر لی گئیں ہیں۔ ظہر، مغرب، اور عشاء، اور فجر کی بارہ سنت موکدہ نمازوں کے بارے میں رسالت مآب ﷺ کی تاکید سننے کے بعد حضرت ام حبیبہ کا ارشاد تھا

"فما بوجت اصلہن بعد" [مسند احمد] یعنی

"جب میں نے آپ کا یہ ارشاد سنا ہے کبھی ان رکعتوں کا ناغہ نہیں کیا۔"

ام المومنین حضرت صفیہ کے باپ جی ابن اخطب قبیلہ بنی نضیر کے سردار تھے۔ ان کا سلسلہ نسب حضرت موسیٰ کے بھائی حضرت ہارون تک پہنچتا تھا۔ حضرت صفیہ کی والدہ قبیلہ بنی قریظہ کے سردار کی بیٹی تھیں [زر قانی، ج ۳، ص ۲۵۶] امیر اعلام النبلاء ج ۲، ص ۲۳۱ [غزوہ خیبر کے بعد حضرت صفیہ حضرت وحیہ کلبیہ کو رسالت مآب ﷺ نے عطا کیا بعد میں بعض اصحاب کے مشورے پر انہیں آزاد کر دیا کہ وہ اپنے وطن چلی جائیں یا مسلمان ہو کر آپ سے نکاح کر لیں۔ حضرت صفیہ نے فرمایا:

"اختیار اللہ ورسولہ لقد كنت اتمنى ذلك في الشرك" "میں تو اللہ اور اس کے رسول کو اختیار کرتی ہوں تو الحمد للہ اللہ نے ایمان کی دولت سے نواز دیا میری تو اسلام لانے سے پہلے بھی یہی خواہش تھی" [زر قانی، ج ۳، ص ۲۵۸]

اللہ کے لیے اللہ کے رسول کو اختیار کرنا یہی مطلوب ایمان ہے۔ عرب کے دو بڑے قبیلوں سے وابستہ ان خاتون کا نکاح خیبر سے واپسی پر راستے میں منعقد کیا گیا۔ دوسرے دن ولیمہ ہوا، صحابہ کرام نے اپنے اپنے مسلمان میں سے کھجور پنیر گھی وغیرہ لے آئے ایک دسترخوان پر رکھ کر کھا لیا گیا یہی ولیمہ ہو گیا [سیر اعلام النبلاء، ج ۲، ص ۲۳۲، صحیح بخاری جلد ۲، ص ۶۰۶، باب غزوہ خیبر]

کیا جمعہ کے خطبے میں خیر القرن قرونی (۱) کی حدیث سننے والے دنیا میں آباد ایک ارب مسلمانوں میں سے کوئی ایک بھی عصر حاضر میں ویسے کے لیے اس طرح کی دعوت کا تصور بھی کر سکتا ہے؟ اگر کسی سے کہہ بھی دیا جائے تو وہ ایسی دعوت کو اپنے پیغمبر کی اتباع میں بھی قبول نہیں کرے گا کیونکہ یہ سادگی عہد حاضر کے غالب پر قییش تعقل سے ہم آہنگ نہیں ہے۔ ام المومنین حضرت صفیہ کے بارے میں ان کی باندی نے حضرت عمر سے شکایت کی کہ وہ یہود کی طرح اب تک یوم السبت کی تعظیم کرتی اور یہود کے ساتھ صلہ رحمی کرتی ہیں۔ حضرت عمر نے حقیقت معلوم کرنا چاہی تو فرمایا کہ جب سے اللہ نے یوم الجمعہ عطا فرمایا ہے میں یوم السبت کی تعظیم نہیں کرتی، یہودیوں سے میری قربت داری ہے ان کے ساتھ صلہ رحمی کرتی ہوں پھر انہوں نے اپنی باندی سے پوچھا کہ تم نے یہ شکایت کیوں کی باندی نے کہا کہ مجھے شیطان نے بہکا دیا تھا۔ آپ نے باندی کو سزا نہیں دی بلکہ فرمایا اچھا جاؤ تم آزاد ہو۔ [اصابہ، ج ۷، ص ۴۱] عنود

درگزر، کرم، محبت، انتقام سے گریز، عطا، سخاوت کا یہ رویہ خیر القرن میں عام تھا۔ اب مفقود ہے۔ ام المؤمنین حضرت میمونہ کثرت سے نماز پڑھتی تھیں، غلام آزاد کرنے کا بھی بہت شوق تھا ان کے خوف خدا اور صلہ رحمی کا اعتراف میں آپ کی سوکن حضرت عائشہ فرماتی ہیں

"افهما كانت من اتفانا الله واوصلنا للرحيم" "میونہ ہم لوگوں میں خوف خدا اور صلہ رحمی میں ممتاز مقام رکھتی تھیں۔" [اصابہ و زرقانی بحوالہ طبقات ابن سعد]

اتباع رسالت کا عالم یہ تھا کہ آپ حج یا عمرہ کے لیے مکہ آئیں تھیں طبیعت خراب ہوئی تو اپنے بھانجے سے کہا کہ مجھے مکہ سے لے چلوں کیونکہ مکہ میں میرا انتقال نہیں ہوگا۔ رسول اللہ نے مجھے پہلے ہی اطلاع دے دی ہے کہ تم کو مکہ میں موت نہیں آئے گی اور رسالت مآب ﷺ کی اطلاع کے مطابق آپ کا انتقال مدینہ سے قریب مقام سرف میں ۵۱ ہجری میں ہوا۔ یہ وہ مقام ہے جہاں آپ کا نکاح اور ولیمہ سات ہجری میں ہوا تھا۔

عہد رسالت میں جبیزہ کا کوئی تصور نہ تھا لہذا احادیث کی کسی کتاب میں جبیزہ کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ حضرت علی نے مہر میں اپنی درع یا اس کی قیمت ذی تھی ان کے پاس مہر ادا کرنے کے لیے اس کے سوا کچھ نہ تھا۔ رسالت مآب ﷺ نے حضرت فاطمہ کو ایک چادر، ایک مشکیزہ چمڑے کا، ایک گدا جس میں اذخر نام کی گھاس بھری ہوئی تھی اور چند چیزیں دیں۔ کیا عہد حاضر میں کسی دین دار گھرانے میں اس سادگی سے نکاح ممکن ہے؟ ایسے نکاح کو نہایت ذلت و حقارت سے دیکھا جائے گا اور کجوس، لیبیم کے طعنے دیئے جائیں گے اس رویے کے ساتھ مسلمان پوچھتے ہیں کہ اللہ کی نصرت کب آئے گی؟ اسلامی انقلاب کب آئے گا اور استخفاف فی الارض کب عطا ہوگا؟ حضرت حسن کے بارے میں رسالت مآب ﷺ نے فرمایا تھا:

"ابني هذا سيده ولعل الله ان يصلح به بين الفنتين عظيمتين من المسلمين" "میرا یہ بیٹا سید [سر دار] ہے اور انشاء اللہ تعالیٰ اس کے ذریعے اللہ مسلمانوں کے دو گروہوں میں صلح کرائے گا۔" [صحیح بخاری مناقب الحسن والحسين والترنم ج ۲، ص ۲۱۸، فی المناقب]

حضرت حسن نے اس حدیث کے مطابق عمل کرتے ہوئے اپنی خلافت کے چھ سات ماہ بعد حضرت معاویہ سے صلح کر لی اور آپ کے حق میں دست بردار ہو گئے۔ بعض لوگوں نے اعتراض کیا تو جواب دیا کہ اگر خلافت حضرت معاویہ کا حق تھی تو ان کو مل گئی اور اگر میرا حق تھی تو میں اپنے حق سے دست بردار ہو گیا۔ آپ کے اس اقدام کے نتیجے میں امت ایک بار پھر متحد ہو گئی اس سال کو امت کی تاریخ میں "عام الجمع" کا سال کہا جاتا ہے۔ جب امت ایک بار پھر مجتمع ہو گئی تاریخ میں کوئی ایسی مثال دکھائی جاسکتی ہے کہ اللہ کے لیے کوئی فرد سلطنت حکومت سے دست بردار ہو جائے۔ امت کو جوڑنے کے لیے ایثار و قربانی کا مظاہرہ کرے اس وقت تو امت کا ہر گروہ

خلافت، حکومت، اقتدار کی تک دو میں شب و روز مصروف ہے۔ سیاسی اسلام، اسلام کا نفاذ بذریعہ حکومت و قوت اس عہد کا مقبول ترین نعرہ ہے۔ مگر امت میں دور دور تک کوئی حسنی نہیں جو کسی دوسرے اسلامی گروہ، اسلامی جماعت، اسلامی قیادت کے حق میں دستبردار ہو کر امت کو اکٹھا کر دے۔ یہ پارہ پارہ امت کہنا کبھی جتن بھی ہو سکے گی؟ اگر نہیں تو اسے استخلاف فی الارض کیسے مل سکے گا؟ حضرت حسن نہایت امیر ترین آدمی تھے لیکن مال راہ خدا میں خرچ کرتے تھے۔ بعض اوقات ایسا بھی ہوا کہ اپنے موزے بھی اللہ کے راستے میں خرچ کر دیئے اور صرف جوتے روک لیے کیا عہد حاضر میں کوئی امیر دین دار اس طرز زندگی کو اختیار کرنے کا تصور بھی کر سکتا ہے جس امت پر دنیا کا غلبہ ہو اور اس قدر کہ قرن اول کے طرز زندگی کا عصر میں تصور کرنا بھی محال ہو گیا ہو تو اس امت کو دنیا پر غلبہ کیسے عطا ہو سکتا ہے جو دنیا میں گرفتار ہے اور دنیا ہی جس کا ہدف اور مقصود ہے اللہ نے اس امت کو ہلال دنیا کے سپرد کر دیا ہے۔

خیر القرن کا خاص وصف مصیبتوں پر صبر اور اللہ سے بہترین مستقبل کی امید تھی۔ تمام صحابہ و صحابت مآب رضی اللہ عنہم کے اس ارشاد پر عمل کرتے تھے کہ "ما من مسلم تصیبه مصیبه فیقول ما امره اللہ به انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اللہم اجرنی فی مصیبتی واخلف لی خیرا منها الا اخلف اللہ له خیرا منها۔"

"جس صاحب ایمان پر کوئی مصیبت آئے [اور کوئی چیز قوت ہو جائے] اور وہ اس وقت تک اللہ تعالیٰ سے وہ عرض کرے جو عرض کرنے کا حکم ہے کہ ہم اللہ ہی کے ہیں اور اللہ ہی کی طرف ہم سب لوٹ کر جانے والے ہیں اے اللہ مجھے میری اس مصیبت میں اجر عطا فرما [اور جو چیز مجھ سے لی گئی ہے] اس کے بجائے اس سے بہتر مجھے عطا فرمائے تو اللہ

تعالیٰ اس چیز کے بجائے اس سے بہتر ضرور عطا فرمائے گا۔"

ام المؤمنین حضرت سلمہ کو شوہر کے انتقال کے بعد عدت مکمل ہونے پر حضرت عمر اور ابو بکر نے رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے نکاح کا پیغام دیا تو آپ نے اسے قبول کرنے کے بجائے تین عذرات پیش کئے۔ وقت کے پیغمبر اور حکمِ راہ کی جانب سے نکاح کی پیشکش ہو رہی ہے اس سے بڑی سعادت کیا ہو سکتی ہے لیکن اس لمحہ مسرت میں بھی نفس کا کوئی تقاضہ ایمان کی راہ میں رکاوٹ نہیں بنا۔ ایمان کا تقاضہ یہ ہے کہ ذات رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے بھری اصل بات پیش کر دی جائے کیونکہ اگر کوتاہی ہوئی تو ایمان باقی نہیں رہے گا یہ احساس ذمہ داری اس قرن کا خاص وصف تھا آج اس کی آرزو بھی نہیں ملتی۔ ان عذرات کے بیان کا مقصد رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اصل صورت حال پیش کرنا کہ آپ اگر فیصلہ تبدیل کرنا چاہیں تو کر لیں اور یہ خوف کہ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی رفاقت حاصل ہو اور آپ کی خدمت میں کوتاہی ہو، حقوق کی ادائیگی نہ ہو سکے، عذر یہ تھا [۱] میں بہت غیرت مند ہوں [۲] میرے کئی بچے ہیں [۳] میری عمر بہت زیادہ ہو گئی ہے [۴] میرا کوئی دلی مدینہ میں نہیں ہے۔ یہ دیانت داری، صاف گوئی، سچائی ہر اس مؤمن کے لیے دین کو مطلوب ہے جو اسلامی انقلاب کی آرزو رکھتا ہے اور دنیا بھر سے اس آرزو کی خاطر

جہاد کے لیے جہاز ہے لیکن اپنے نفس کے خلاف جہاد پر قطعاً آمادہ نہیں اس لیے ہمارا حامد انی اور معاصرین نظام مسلسل شکست و ریخت اور زوال کا شکار ہے۔

ام المؤمنین حضرت زینب نے رسالت مآب ﷺ کے حکم پر ایک غلام حضرت زید بن حارثہ جو رسالت مآب ﷺ کے منہ بولے پٹے تھے اور علم و دین میں ممتاز ترین انہیں قبول فرمایا اور جب نابالغ ہو گا تو لکھ کے دوڑے خاندانوں کی عورت ہونے کے باوجود اپنے شوہر سے طلاق بھی بخوشی قبول فرمائی۔ رسالت مآب ﷺ نے ان کی دل جوئی کے لیے نکاح کا بیغام بھیجا اور یہ بیغام حضرت زید ہی لے کر گئے تو اللہ کی اس نیک بندی کا جواب یہ تھا

"ما اتا بصاۃ شینا حتی او امر ربی فقامت ائی مسجدا" [صحیح مسلم جلد ۱، ص ۴۱۱]

"کوئی فیصلہ کرنے سے پہلے میں اللہ سے استیضہ ضرور کروں گی یہ کہہ کر اپنے مصلے پر کھڑی ہو گئی۔"

یعنی نماز شروع کر دی، اللہ سے یہ تعلق تھا کہ سورۃ احزاب کی آیت نازل ہوئی اور آسمان پر آپ کا نکاح ہوا، اللہ رب العزت آپ کے ولی بن گئے۔ حضرت زینب راہبہ فرماتی تھیں کہ میں نکاح میں آئی اور میں نے کہا کہ میں نے اللہ سے کہا کہ اللہ نے آپ کا نکاح ان کے اہل بیت اور اہل خانہ سے کیا ہے۔ "فعلی زینب بنت ابی طالب و زینب بنت علی و زینب بنت علی و زینب بنت علی و زینب بنت علی" جلد ۲، ص ۴۰۳ حضرت زینب کا نکاح اللہ کے حکم سے آسمانوں پر ہوا تو یہ سب سے شاندار اور بڑے بڑے نکاحوں میں سے ایک ہے۔ یہ روایت ہے کہ اس شاندار ویسے میں صرف بکری ذبح کی گئی تھی [ج ۲، ص ۴۰۳، صحیح مسلم، ج ۱، ص ۴۱۱] جو اللہ نے آپ کو عنایت فرمایا

یہ کیا کہنے کے لیے عرض پر کوئی ایسا صاحب حیثیت مسلمان عصر حاضر میں موجود ہے جو شمول آج بھی ہو، عصر آج بھی ہو، اور اس کے لیے میں صرف ایک بکری پر دعوت دینے سے منع ہو گئے یہ تصور کرنا بھی عصر حاضر کے ذہنی ذہن کے لیے ناگوار ہے اور اس بیان میں شک ہو تو اپنے دل پر ہاتھ رکھ کر ہر ذی حراں رکھنے والا مسلمان تصور کرو گے! عصر کے زینب کے بارے میں ام المؤمنین ام سلمہ اور حضرت عائشہ کی گواہی ہے۔ بہت صالحہ، کثرت سے روزہ رکھنے والی اور شب بیدار تھیں اور کافی شرح مواہب میں ہے ان سے لیا کہ وہ بیکار، معنی پورے بیکار ہونے والی تھیں اور ان کے دل، عمدہ کرنے والی اور انہیں جان کو سنی اور شرف الی اللہ سے کاموں میں زیادہ رکھتے والی کوئی عورت نہیں رہیں۔ [صحیح مسلم باب نکاح عائشہ] کیا عہد حاضر کی کوئی ذہنی سائنس، جہود اور سائنس ایک دو مرتبے کے بارے میں کہیں اس طرح کے حکمت دیکھتا رہی ہے اور کہے ہیں اس معاشرے کی مدد موجود کی میں اسلامی انقلاب کے کیا معانی ہیں! حضرت زینب کو ماہ قامت اور ان کے ہاتھ جن انی کا گئے چلے گئے ہیں سجاوت، افضال، کارگیری ان کے ہاتھ لے گئے، حضرت عائشہ کا قول ہے کہ رسالت مآب ﷺ نے فرمایا:

" قال لنا امرعكن لحوقاً اطوالكن باعاً فبشرما لیسرعة لحوقها به وهی زوجة فی الجنة" [سیر

الاعلام النبلاء، ج ۲، ص ۲۱۵]

"رسول اللہ نے ان کے بارے میں یہ خوشخبری دی ازواج مطہرات میں میری وفات کے بعد سب سے پہلے میرے پاس آنے والی میری وہ بیوی ہوگی جو سب سے زیادہ لمبے ہاتھوں والی ہوگی [یعنی کار خیر میں بہت خرچ کرنے والی] اور وہ جنت میں بھی رسول اللہ کی بیوی ہیں۔"

رسالت مآب ﷺ کے وصال کے بعد ازواج النبی ﷺ اپنے ہاتھ ناپا کرتی تھیں اور آپ کے فرمان اطوالکن باعاً کا ظاہری مطلب ہی لیتی تھیں لیکن جب رسالت مآب ﷺ کی وفات کے بعد سب سے پہلے حضرت زینب کا انتقال ہوا تو ازواج مطہرات کو اطوالکن باعاً کا مطلب سمجھ میں آیا سب سے زیادہ سخی اور فیاض۔ اور تمام ازواج مطہرات کی گواہی ہے کہ واقعی ام المومنین زینب ہم سب میں سب سے زیادہ سخی اور فیاض تھیں۔ حضرت زینب کی فیاضی کس درجے کی ہوگی اس کے لیے حضرت عائشہ اور حضرت ام المومنین سودہ بنت زمعہ کی فیاضی کے صرف دو واقعات پیش کیے جاتے ہیں۔ ایک دفعہ حضرت عمر نے درہموں سے بھری ہوئی ایک تھیلی ان کی خدمت میں بھیجی، تھیلی حضرت سودہ نے لی اور سب درہم ضرورت مندوں پر تقسیم فرما دیئے۔

حضرت عروہ کی روایت ہے کہ میں نے ایک دفعہ دیکھا کہ حضرت عائشہ نے ستر ہزار درہم صدقہ کیے اور ان کے اپنے کرتے میں بیوند لگ رہا تھا یقیناً یہ ازواج فیاضی میں حضرت زینب سے کم ہوں گی تو اندازہ کیجیے کہ حضرت زینب کی فیاضی کس درجے کی ہوگی کیا عہد حاضر کے دینی گھرانوں میں ایسی فیاض عورتیں موجود ہیں۔ عہد حاضر کی دینی مزاج عورتیں اگلی دنیا دار اور اس قدر حریص دنیا ہیں کہ اندازہ ہی نہیں کیا جاسکتا۔ ان کا تمام وقت صرف کپڑے بنانے، کھانے پینے اور گھومنے پھرنے کے لیے وقف ہے۔ ایسی ماؤں کی گود سے قرن اول کی نسل کیسے پیدا ہو سکتی ہے جب وہ مائیں ہی مفقود ہیں تو قرن اول کا معاشرہ روئے زمین پر کیسے ظہور کر سکتا ہے! رسالت مآب ﷺ نے حضرت زینب کے بارے میں حضرت عمر سے کہا تھا کہ زینب کو کچھ نہ کہو اس لیے کہ وہ ادھ ہیں کسی صحابی نے ادھ کا مطلب دریافت کیا تو فرمایا کہ ادھ کے معنی ہیں خشوع و خضوع کرنے والی اور آپ نے آیت کریمہ پڑھی :

( ان ابراهیم حلیم او منیب) "بردار اور خشوع و خضوع کرنے والے اور اللہ کی طرف توجہ کرنے والے۔"

حضرت زینب کی وفات پر حضرت عائشہ نے کہا تھا:

" ذمیت حمیدة سعیدة مقزع الیتامی، والارامل" "ایک ستودہ صفات نیک بخت اور یتیموں و یتیموں کی سہارا عورت دنیا

سے رخصت ہو گئی۔"

ایسی نیک بخت عورتوں کی کثرت کے بغیر نہ اسلامی خاندان بن سکتا ہے نہ اسلامی معاشرت جنم لے سکتی ہے انہوں نے کسی اسلامی تحریک کے نصاب، نظام تعلیم و تربیت میں ایسی عورتوں کی تعمیر و تشکیل و تربیت کا کوئی تصور تک موجود نہیں ہے۔ قرن اول میں گفتگو کا اندازہ کیا تھا حفظ مراتب کیسے ملحوظ رکھے جاتے تھے اس کا تصور بھی آج بحال ہے۔ رسالت مآب ﷺ کے چچا حضرت عباس عمر میں آپ ﷺ سے دو سال بڑے تھے لیکن جب بھی کوئی آپ سے سوال کرتا کہ آپ بڑے ہیں یا رسول اللہ ﷺ تو وہ جواب میں کہتے کہ "ہو اکبر وانا ولدت قبلہ" [سیر اعلام النبلاء، ج ۲، ص ۸۰] یعنی "بڑے تو رسول اللہ ﷺ ہی ہیں باپ پیدا پہلے میں ہوا تھا۔" حضرت عمر کے زمانے میں قحط پڑ گیا تھا تو حضرت عمر نے حضرت عباس سے بارش کی دعا کرنے کی درخواست کی، انہوں نے درخواست قبول کی اور اللہ نے بارانِ رحمت نازل فرمایا۔ [صحیح بخاری باب سوال الناس الامام الاستفتاء اذا قحطورا]

حضرت عبداللہ بن عباس جبر الامت انہی حضرت عباس کے صاحب زادے تھے وصال نبوی ﷺ کے وقت آپ کی عمر صرف تیرہ برس تھی۔ رسالت مآب ﷺ نے حضرت عباس کی اولاد اور ان کے لیے دعا فرمائی تھی

"اللہم اغفر للعباس وولده مغفرة ظاهرة وباطنة لاتفادر ذنبه اللهم احفظه في ولده" [جامع ترمذی باب مناقب عباس]

"اے اللہ! عباس اور ان کی اولاد کے تمام ظاہری و باطنی گناہ معاف فرما دیجیے اور اے اللہ! ان لوگوں کی ایسی مغفرت فرما دیجیے کہ کوئی گناہ باقی نہ رہنے دے اے اللہ عباس کی حفاظت فرما ان کی اولاد کے بارے میں۔"

اس دعا کا اثر یہ تھا کہ حضرت ابن عباس علم و حکمت تفقہ فی الدین اور علم تفسیر القرآن میں ممتاز تر تھے۔ رسالت مآب ﷺ نے ایک بار آپ کے لیے دعا فرمائی:

"اللہم فقه في الدين وعلمه التاويل۔" "اے اللہ ان کو تفقہ فی الدین عطا فرما اور علم تاویل۔" [مسلم ج ۱۹، ص ۲۰۲، باب فضائل عبداللہ بن عباس، اصابع ج ۴، ص ۱۳۳]

جامع ترمذی میں روایت ہے ابن عباس کہتے ہیں کہ آپ نے مجھے اپنے سینہ مبارک سے چمٹا لیا اور دعا فرمائی "اللہم علمہ الحکمة" (جامع ترمذی، ج ۲، ص ۲۲۳ و صحیح بخاری باب ذکر ابن عباس) ان کی کم عمری کے باوجود حضرت عباس کے تفقہ فی الدین کو تمام صحابہ کرام اہمیت دیتے۔ حفظ مراتب میں عمر نہیں علم اور عمل مراتب کا تعین کرتے ہیں۔

حضرت عمر فرماتے تھے "ذلک فقی الکھول نہ لسان سنول وقلب عقول" (سیر اعلام النبلاء، ج ۳، ص ۳۴۵) "یہ ایسے نوجوان ہیں جنہیں پختہ عمر لوگوں کا فہم و بصیرت حاصل ہے۔ ان کی زبان علم کی جو یا اور قلب عقل کی محافظ ہے۔"



حضرت سعد بن ابی وقاص فرماتے ہیں کہ میں نے ان سے زیادہ حاضر دماغ، عقلمند، صاحب علم، حلیم و بردبار شخص نہیں دیکھا۔ حضرت عمر مشکل مسائل کو حل کرنے کے لیے حضرت عباس کو بلاتے اور کہتے ایک مشکل مسئلہ پیش آ چکا ہے پھر ان کے قول کے مطابق ہی عمل کرتے حالانکہ ان کی مجلس میں بدری صحابہ بھی موجود ہوتے تھے۔ "فیقول قد جاءت معضلة ثم لا یجاوز قولہ وان حوله لاهل بندر" (سیر اعلام النبلاء، ج ۳، ص ۳۷۷) لہذا حضرت عباس کو کم عمری کے باوجود حضرت عمر اکابر صحابہ، بدری صحابہ کے ساتھ بٹھاتے تھے

یہ مقام ابن عباس کو دین کے لیے محنت سے ملا اور محنت کا طریقہ کیا تھا حضرت عباس کی زبان مبارک سے ان کے الفاظ میں سنیے کہ: میں نے خود اکابر صحابہ کرام کے پاس جانا چاہا کہ رسول اللہ کی احادیث اور دین کا علم حاصل کرنا شروع کر دیا کبھی ایسا بھی ہوا کہ مجھے معلوم ہوا کہ رسول اللہ کی ایک حدیث فلاں صحابی کے پاس ہے ان کے گھر پہنچا تو معلوم ہوا کہ وہ قیلولہ کر رہے ہیں۔ یہ سن کر میں نے چادر بچھائی اور ان کے دروازے کی چوڑھٹ پر سر رکھ کر لیت گیا، ہواؤں نے میرے سر اور جسم پر گرد و غبار لا کر ڈال دیا، اتنے میں وہ صحابی نکل آئے اور مجھے اس حال میں دیکھ کر کہا آپ رسول اللہ ﷺ کے بھائی ہیں آپ مجھے بلا لیتے میں حاضر ہو جاتا۔ آپ نے کیوں زحمت فرمائی میں نے کہا کہ مجھے معلوم ہوا ہے کہ آپ کے پاس رسول اللہ ﷺ کی ایک حدیث ہے میں وہ حدیث آپ سے حاصل کرنے آیا ہوں اور اس کام کے لیے میرا اتنا ہی زیادہ مناسب ہے۔"

اس جدوجہد، دلچسپی، کوشش، خشوع و خضوع اور احترام علم و اکرام حدیث کا نتیجہ یہ نکلا کہ اکابر صحابہ کی رحلت کے بعد لوگ طلب علم کے لیے حضرت عباس کے پاس آتے گئے۔ (مجمع الزوائد، ج ۹، ص ۷۷۷، ۲، و تذکرہ الحفاظ، ج ۱، ص ۲۳) فرماتے تھے کہ میں ایک حدیث یا ایک مسئلے کو تیس تیس صحابہ کرام سے معلوم کرتا تھا۔ ان کنت لاسئال عن الامر الواحد لثلثین من اصحاب النبی ﷺ (سیر اعلام النبلاء، ج ۳، ص ۳۴۴)

علم دین عہد رسالت میں کیسے حاصل کیا جاتا تھا اور اس طریقے سے حاصل کرنے والوں کو کن کن شدید آزمائش سے گزرنا پڑتا تھا کن اصولوں کی پاسداری کرنی ہوتی تھی اور پھر ان اہل علم کا مرتبہ امت میں کیا ہوتا تھا اس کے لیے حضرت ابو ہریرہ کی زندگی دیکھیے۔ رسالت مآب ﷺ نے مسجد نبوی ﷺ میں ایک چھپر ڈلو کر علم دین سیکھنے والوں کے لیے مخصوص کر دیا تھا۔ یہ اصحاب صفہ تھے یہی ان کی رہائش گاہ درس گاہ تھی جس کے معلم رسالت مآب ﷺ تھے۔ علم الہی علم دین اور علم نبوی ﷺ کے حاملین ان طالبان کی کفالت اہل مدینہ کے ذمہ تھی، ان کو کسی سے سوال کرنے کی قطعاً اجازت نہ تھی۔ خواہ کچھ بھی گزر جائے اور کیا کیا زمانے ان پر نہیں گزرے، بھوک، ثقاہت، غربت، فقر و فاقہ، افلاس، غربت اور فاقے کے باعث یہ اصحاب نماز میں کھڑے ہوتے تو گر جاتے، رسالت مآب ﷺ نماز سے فارغ ہو کر فرماتے تم لوگوں کو اگر معلوم ہو جائے کہ تمہارے لیے ان فاقوں کے بدلے اللہ کے یہاں کیا کیا اجر و ثواب ہے تو تم خواہش کرو کہ ان فاقوں میں مزید اضافہ ہو۔ (جامع ترمذی باب ماجاء فی معیشتہ اصحاب

ابنہ رضی اللہ عنہ (عصر حاضر کے ذہن کے لیے اس زندگی کا تصور بھی ممکن نہیں کیونکہ وہ اپنے زمان و مکان میں مقید محصور اور سرور ہے۔ تعقل غالب اس طرز زندگی سے ہم آہنگ ہے لہذا یہ قابل قبول نہیں۔ صفہ میں بہت سے طالبان دین تھے۔ حضرت ابو ہریرہ بھی انہی میں سے ایک طالب علم تھے اکثر بھوک سے بے ہوش ہو کر گر جاتے صحابہ سمجھتے کہ مرگی کا دورہ ہے حالانکہ یہ حالت بھوک کی وجہ سے ہوتی تھی۔ (جامع ترمذی، مسحولہ بالا) اس فقر و فاقہ قربانی کا صلہ یہ نکلا کہ آپ نے سب سے زیادہ احادیث روایت کیں ان کی تعداد ۵۳۷۴ ہے۔ (اصابہ، ج ۷، ص ۲۰۱) حضرت ابو ہریرہ ۷ ہجری میں اسلام لائے مگر اس کثرت سے آپ کی احادیث کے دو اسباب ہیں۔ وہ خود بیان فرماتے ہیں کہ: "میں ہمیشہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہتا تھا نہ اچھا کھانا کھاتا تھا اور نہ اچھا کپڑا پہنتا تھا اور نہ کسی سے خدمت لیتا تھا، بھوک کے باعث کبھی کبھی مجھے اپنے پیٹ کے بل زمین پر لیٹ جانا پڑتا تھا کبھی فرماتے کنت رجلا مسکیناً اخدم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی مل بطنی وكان المهاجرون يتغلمهم ايضام علی اموالهم (صحیح مسلم باب فضائل ابو ہریرہ) میں ایک مسکین شخص تھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت کرتا تھا اور دولت ہی سے کچھ کھانے کو مل جاتا تھا حضرات مہاجرین تجارت میں مشغول رہتے اور انصاری صحابہ اپنے باغات میں (اس لیے مجھے آپ کی احادیث و اقوال محفوظ کر لینے کا زیادہ موقع میسر آیا) دوسری وجہ حضرت ابی بن کعب یہ بتلاتے ہیں کہ ابو ہریرہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسے سوالات کر لیا کرتے تھے جن کی ہمت ہم میں سے کوئی نہیں کر سکتا تھا۔ (اصابہ، ج ۷، ص ۲۰۲)

علم دین جو اصل علم "العلم" ہے حضرت ابو ہریرہ اس کے اس قدر حریص تھے کہ دنیا کی ساری نعمتیں ان کے نزدیک اس علم کے سامنے ہج تھیں۔ ایک بار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی غربت، خستہ حالی، مسکینی، فقر و فاقہ کشی کے پیش نظر بلایا اور فرمایا: التسانی عن هذه الغنائم ابو ہریرہ غنیمت کے ان مالوں میں سے کچھ مانگو۔ حضرت ابو ہریرہ نے اس غربت و افلاس کے عالم میں جواب دیا اسئلک ان تعلمنی مما علمک اللہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم مجھے وہ علم عنایت فرما دیجیے جو اللہ نے آپ کو عنایت فرمایا ہے۔ (اصابہ، ج ۷، ص ۲۰۴) رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کے ذوق و شوق کے پیش نظر آپ کے لیے دعائیں بھی کیں اس لیے آپ کا حافظہ غضب کا تھا۔ محدثین آپ کو حافظ اصحاب محمد اور حافظ من رومی الحدیث فی عصرہ کہتے ہیں۔ ایک بار حضرت ابو ہریرہ نے رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم سے بھول جانے کی شکایت کی کہ آپ سے بہت سی باتیں سننا ہوں لیکن یاد نہیں رہتی۔ تو آپ نے فرمایا اپنی چادر پھیلاؤ میں نے چادر پھیلا دی اس پر آپ نے کچھ پڑھا پھر آپ کے حکم سے میں نے اسی چادر کو سمیٹ کر اپنے سینے سے لگا لیا اس دن کے بعد سے میں کبھی آپ کی کوئی بات نہیں بھولا (صحیح مسلم و جامع ترمذی ابواب السائب و الفضائل) حضرت ابو ہریرہ کی رائے تھی کہ صحابہ کرام میں سے کوئی شخص بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کثرت سے روایتیں نقل نہیں کرتا جس کثرت سے میں نقل کرتا ہوں البتہ عبد اللہ بن عمرو بن العاص مجھ سے زیادہ روایات نقل کرتے ہیں اس لیے وہ لکھتے ہیں اور میں نہیں لکھتا ہوں فائدہ کان یکتب ولا اکتب (صحیح بخاری باب کتابۃ العلم) حیرت ہے کہ حضرت ابو ہریرہ کی حفظ کردہ روایات کی تعداد حضرت عبد اللہ بن عمر بن العاص سے بہت زیادہ ہیں۔

حضرت طلحہ بن عبید اللہ سے کسی نے کہا کہ کیا ابو ہریرہ نے واقعی آپ لوگوں سے زیادہ احادیث رسول اللہ ﷺ سے سنی ہیں یا یوں ہی روایت نقل کرتے ہیں۔ حضرت طلحہ نے جواب دیا انھوں نے واقعی وہ روایات آپ سے سنی ہیں جو ہم لوگوں نے نہیں سنی ہیں اور اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ مسکین شخص تھے مال و دولت ان کے پاس نہ تھا۔ وہ رسول اللہ ﷺ کے مہمان تھے۔ آپ ہی کے ساتھ کھاتے پیتے تھے، اور ہمہ وقت آپ کے ساتھ رہتے تھے اور ہم لوگ اہل وعیال اور مال و متاع والے تھے۔ ہماری حاضری صرف صبح، شام ہوئی تھی اس میں کوئی شبہ نہیں کہ جو روایات وہ بیان کرتے ہیں انھوں نے رسول اللہ ﷺ سے ہی سنی ہیں اور ہم اپنے مشاغل کی وجہ سے ان سے محروم رہ گئے۔ حضرت عبد اللہ بن عمر نے بھی ایک موقع پر کہا ابو ہریرہ ہم لوگوں کے مقابلے میں رسول اللہ ﷺ کی صحبت میں زیادہ رہتے تھے اور آپ کی احادیث زیادہ محفوظ رکھتے تھے (جامع ترمذی مناقب ابی ہریرہ)۔

اسلامی تہذیب و تاریخ میں علم دین اگر مال و دولت کی حرص اور دنیا طلبی کی ادنیٰ سی آرزو کے بغیر اس مجاہدانہ درویشانہ طریقے سے حاصل ہو تو پوری امت کے لیے خیر و برکت کا ذریعہ بنتا ہے لیکن جب دین کے عالم اور معلم دین کو دنیا کمانے کے لیے استعمال کریں بڑے علماء ان مدارس میں کام کرنا پسند کریں جہاں تنخواہ زیادہ ملتی ہو اور علماء مدارس میں تدریس ترک کر کے اسلامی بینکوں کی ملازمت اختیار کر لیں کہ مدارس میں تنخواہ بہت کم ہوتی ہے اور طلباء ان مدارس کا انتخاب کریں جہاں وظیفے زیادہ ہوں رہائش کی سہولتیں عمدہ ہوں اور کھانے پینے کا اعلیٰ معیار ہو اور مدارس طلباء کو راغب کرنے کے لیے اشتہارات شائع کریں اور اپنے اشتہارات میں طلباء کو دعوت دیں کہ ان کے یہاں بھاری وظیفہ ملتا ہے ایئر کنڈیشنڈ درسا ہیں کھیل کے میدان، سونگنگ پول اور باغات ہیں اور علم دین بھی ہے تو ان رویوں کے نتیجے میں جو علم دین حاصل ہو گا وہ روح سے خالی اور دنیا کی لذتوں، دلچسپیوں سے معمور علم ہو گا۔ یہ علم نہ فرد کی آخرت بدل سکتا ہے نہ امت کی تقدیر۔ ایسے علم سے پناہ مانگنے کی ضرورت ہے جس کا تقاضہ دنیا کے لیے ہو اور جو صرف دنیا سے تمتع کو سہل ترین بنا دیتا ہو صرف علم سے کچھ حاصل نہیں ہوتا اس کے ساتھ ساتھ خشیت خشوع و خضوع درکار ہے۔ انہی حضرت ابو ہریرہ کے بارے میں ابو عثمان البندی تابعی کہتے ہیں کہ میں ایک بار سات دن تک حضرت ابو ہریرہ کے یہاں مہمان رہا مجھے معلوم ہوا کہ انھوں نے ان کی اہلیہ اور خادم نے رات کے تین حصے کر لیے ہیں باری باری ایک ایک شخص اپنے حصہ شب میں جاگتا ہے اور یہ ان لوگوں کا مستقل معمول ہے۔ (اصابہ، ج ۷، ص ۲۰۶) حضرت عمر نے انھیں بحرین کا عامل بنا دیا تھا لیکن جلد ہی آپ نے ان خدمات سے سبکدوشی حاصل کر لی دوبارہ حضرت عمر نے عامل بنانا چاہا تو انکار کر دیا دنیا سے اس قدر لاطعلق کے باوجود وفات سے پہلے آپ رونے لگے کسی نے وجہ پوچھی تو فرمایا من فلة الزادر و ندة المفاضة سفر سخت ہے اور زاد راہ کم ہے۔

یہ خوف آخرت تھا اور نہ ان کے پاس زاد راہ کم نہ تھا اگر ان کے پاس کم تھا تو پھر کس کے پاس زیادہ ہو گا۔ کیا امت مسلمہ کے پاس ایسے شیخ الحدیث موجود ہیں اگر نہیں ہیں تو یہ امت زوال کے اندھیرے سے کبھی نہیں نکل سکتی۔ آج کے دین دار امراء اور لوگوں کے خدام ایسے ہوں گے کہ وہ رات کو عبادت کے لیے تیار ہوں؟ ان امراء کا خدام کے ساتھ رویہ کیا ہے کسی کو کچھ بتانے کی ضرورت

نہیں۔ اسی لیے امراء کے گھروں میں ڈکیتیاں، چوریاں، قتل و خون انغواء کی وارداتیں انہی خدام کے ذریعے ممکن بنائی جاتی ہے جن کے ساتھ غلاموں سے بدتر سلوک کیا جاتا ہے۔ اگر یہ امراء اخوت اسلامی کو ملحوظ رکھتے تو یہی خدام ان کے جان و مال و آبرو کی حفاظت کرتے لیکن اخوت اسلامی صرف لفظ کی سطح پر ہے عملی زندگی اخوت کے اس روحانی تصور سے خالی ہے جو "مواخات" کے ذریعے تاریخ کے صفحات میں قیامت تک کے لیے محفوظ ہو گیا ہے۔ ظاہر ہے اس سطح کی مواخات تو ممکن نہیں عصر حاضر میں امراء کی جانب سے ہمدردی، محبت اور اتفاق کی ادنیٰ سے ادنیٰ سطح بھی گھروں کے خدام کے لیے روا نہیں دکھی جاتی۔ ہماری معاشرت سرے سے اسلامی ہی نہیں ہے۔

حضرت زید بن حارثہ رسالت مآب ﷺ کے خادم اور غلام تھے ان کے والد اور چچا کو ان کا سراغ ملا تو وہ مکہ آئے اور فدویہ کے لیے زر کثیر رسالت مآب ﷺ کو پیش کیا۔ آپ نے حضرت زید کو بلا لیا اور فرمایا ان لوگوں کو پہچانتے ہو اپنے والد اور چچا کو انہوں نے پہچان لیا آپ نے ان سے کہا کہ اپنا مال اپنے پاس رکھو یہ زید ہیں اگر یہ تم لوگوں کے ساتھ جانا چاہیں انہیں اختیار ہے۔ رسالت مآب ﷺ نے زید کی گردن سے غلامی کا طوق اتار دیا مگر حضرت زید نے رسالت مآب ﷺ کی محبت کا طوق غلامی دوبارہ گلے میں ڈال لیا اور اپنے باپ و چچا کے ساتھ جانے سے انکار کر دیا۔ حضرت زید کی اس محبت کے باعث رسالت مآب ﷺ نے حرم شریف میں قریش کو گواہ بنا کر انہیں اپنا بیٹا قرار دیا وہ زید بن محمد کہلانے لگے۔ کیا عہد حاضر کے دین داروں کے لیے خدام و غلام سے برتاؤ کے اس واقعے میں کوئی سبق ہے رسالت مآب ﷺ نے اس غلام اور خادم کو بیٹا بنانے کے بعد ان کی ایسی تربیت فرمائی کہ غزوہ موتہ کا جو لشکر جو آٹھ ہجری میں روانہ ہوا اس کے امیر آپ ہی تھے۔ آپ کی شادی اپنی چھوٹی زاد بہن حضرت زینب سے فرمائی پھر طلاق کے بعد آپ نے والد کی باندی سے ان کا نکاح فرمایا جن سے حضرت اسامہ بن زید پیدا ہوئے۔ اس غلام اور خادم سے رسول اللہ ﷺ کی محبت کا حال یہ تھا کہا ایک بار وہ کہیں باہر سے مدینہ طیبہ آئے حضرت عائشہ روایت کرتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ میرے گھر میں تشریف رکھتے تھے۔ زید نے دروازہ کھٹکھٹایا آپ اتنی سرعت کے ساتھ ان کے استقبال کے لیے نکلے کہ آپ کی چادر جسم مبارک کے نیچے کھسک گئی اور آپ ﷺ اسے گھینٹے ہوئے ہی باہر نکل گئے۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ میں نے کبھی بھی آپ کو اس حالت میں باہر نکلتے ہوئے نہیں دیکھا آپ نے ان کو گلے لگایا اور بوسہ دیا۔ ان کی بہادری اور قائدانہ صلاحیت کے باعث جس غزوہ میں حضرت زید تشریف لے جاتے لشکر کا امیر انہی کو بنایا جاتا جب رسالت مآب ﷺ خود غزوہ میں جاتے تو مدینہ میں اپنا خلیفہ زید کو بنا کر جاتے۔ (جامع ترمذی، باب ماجاء فی المعانقہ والقبلة، فتح الباری، ج ۷، ص ۸۷، بحوالہ سنن نسائی)

کیا عہد حاضر کی کوئی دینی شخصیت اپنے خادم سے یہ تعلق محبت، قربت، الفت ظاہر کر سکتی ہے؟ ایک غلام حضرت زید اور ان کی اہلیہ ایک باندی ام ایمن کے بطن سے حضرت اسامہ بن زید پیدا ہوئے۔ آپ کی پرورش رسالت مآب ﷺ نے پوتے کی طرح کی۔ پندرہ سال کی عمر میں غزوہ خندق میں شرکت کی اجازت ملی، کئی غزوات میں شریک ہوئے اور کئی میں امیر بنا کر بھیجے گئے۔ رسالت مآب ﷺ نے وفات سے پہلے آپ کو بیس سال کی عمر میں امیر لشکر مقرر کیا، اس لشکر میں حضرت ابو بکر، عمر، سعد بن ابی وقاص اور حضرت ابو عبیدہ الجراح جیسے جلیل القدر سپاہی حضرت زید کی قیادت میں شریک تھے۔ بعض حضرات کو اس پر

اشکال ہو تو آپ ﷺ نے فرمایا زید بھی امارت کے اہل تھے اور اللہ مجھے انتہائی محبوب بھی تھے۔ اسی طرح یہ اسامہ بھی اللہ امارت کے اہل ہیں اور مجھے انتہائی محبوب بھی ہیں۔ لَقَدْ كَانَ خَلِيفًا لِلْاِمْرَةِ وَاِسْمُ اللّٰهِ اِنْ كَانَ مِنْ اَحِبِّ النَّاسِ اِلَى وَاِسْمِ اللّٰهِ اِنْ هَذَا الْعَلْفِيقُ لَهَا وَاِنْ هَذَا لِحَبِ النَّاسِ اِلَى (صحیح مسلم باب فضائل زید بن حارثہ واپس اسامہ و صحیح بخاری باب غزوت زید بن حارثہ و باب بعثت النبی و جامع ترمذی مناجات زید بن حارثہ) صحیح مسلم کی ایک روایت میں آتا ہے میں تم لوگوں کو کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی وصیت کرتا ہوں اس لیے کہ وہ تم لوگوں کے صالحین میں سے ہیں۔ فَاذْكُرْكُم بِهِ فَانَّهُ مِنَ

حضرت اسامہ یعنی ایک غلام بیاب اور ایک باندہ کی مال کے صاحب زادے سے رسالت مآب ﷺ کی محبت کا یہ عالم تھا کہ ان کو اپنی گود میں لیتے اور ان سے پاس پ صاف کرنے تک لے لیتے اور بڑھایا ہی تھا کہ حضرت عائشہ نے عرض کیا آپ رہتے دیجیے اور وہ اسے رسول اللہ کی ایک حدیث ذالک لایتمام من اللیل فانی اجد عائشہ یہ مجھے محبوب ہے تم بھی اس سے محبت کیا کرو (جامع ترمذی) اور چونکہ اس کے دور رسالت مآب ﷺ کے انتقال کے بعد بعض اصحاب کی رائے تھی کہ لشکر حضرت اسامہ کی قیادت میں نہ بھیجا جائے اور کسی بن ریحہ و فضیل کو امیر بنایا جائے لیکن حضرت ابو بکر نے اس لشکر کے بارے میں کسی تبدیلی کی بات نہ کی تو قبول نہیں کیا۔ نہ لشکر صحیح مسلم فتح بک لوٹا کیا عہد حاضر کے مسلمانوں کے لیے یہ طریقہ قابل قبول ہو سکتا ہے؟ کیا وہ حضرت امین عباس اور حضرت اسامہ بن زید جیسے کم عمریوں کی علمیت اور قیادت کو خوشی قبول کر لیں گے؟ ایک کس نوجوان کی قیادت میں جہاد کے لیے ایک سپاہی کے طور پر شریک ہونے میں حضرت ابو بکر، حضرت عمر جیسے کسی بدری صحابی کو کوئی تردد نہ تھا، خود پرستی، خود نمائی، برتری، عظمت کے تمام تصورات اتباع رسالت نے ختم کر دیئے تھے دن کو یہ عاجزی، یہ سادگی، یہ روہ، یہ ایمان) یہ اسلوب مطلوب ہے لیکن یہاں تو معاصرانہ رقابتیں ختم ہونے کا نام نہیں لیتیں، اگر دعوت نامے میں نام آگے پیچھے کر دیا جائے تقریر میں تقدیم و تاخیر ہو تو تعلقات ختم کر دیئے جاتے ہیں اس کا نام عصر حاضر میں دینی حمت ہو گیا ہے۔ عظمت کے مارے ہوئے جدید ذہن اس فکر و نظر سے محروم ہیں جو خیر القرون کا طرہ امتیاز تھا۔ حضرت عبد اللہ بن عمر کے لیے رسالت مآب ﷺ نے ارشاد کیا: "

انعم الرجل عبد الله لو كان مسلماً من الليل" عبد اللہ بہترین شخص میں کیا ہی اچھا ہو وہ تیر بھی بڑھنے لگیں ماس اور شلو کے بعد حضرت عبد اللہ کا حال یہ تھا کہ "لَبَعْدَ ذَلِكَ لَابْتِئَامُ مِنَ اللَّيْلِ الْاَقْلِيَا" حضرت عبد اللہ رات کو بس برائے نام ہی سوتے تھے۔ (صحیح بخاری و صحیح مسلم فی المناقب) رسالت مآب ﷺ نے ایک بار حضرت عبد اللہ بن عمر کا کندھا کچڑ کر فرمایا "مَنْ فِي الدُّنْيَا كَانَتْ غَرْبٌ اَوْ عَابِرٌ سَبِيلٌ وَتَحَدَّ فَتَسْكُ مِنْ اَهْلِ الْقُبُورِ" (جامع ترمذی باب ما جاء فی قصر الال) یعنی دنیا میں ایسے رہو جیسے کہ تم پر دیکھی ہو یا مسافر اور اپنے کو اہل قبور یعنی مردوں میں شمار کرو اس ارشاد کی تعمیل میں حضرت عبد اللہ بن عمر نے بے زارانہ زندگی گزار دی دنیا سے کوئی تعلق نہ رکھا۔ شہادت عثمان کے بعد بعض صحابہ نے آپ سے بیعت کرنا چاہی لیکن آپ نے منع فرما دیا۔ حضرت علی و حضرت معاویہ کے مابین شدید اختلافات ہوئے جب بھی بعض صحابہ نے کہا کہ آپ کے نام پر تقریباً سب

متفق ہی ہو جائیں گے لیکن وہ پھر بھی راضی نہ ہوئے کیونکہ حضرت عمر نے بھی وصیت کی تھی کہ خلافت کے لیے مشورے میں میرے بیٹے عبد اللہ کو بھی شامل کریں لیکن خلافت کے لیے ان کا انتخاب نہ کریں۔ (البدایہ والنہایہ، ج ۷، ص ۱۳۵) حضرت عثمان نے انھیں قاضی بنانا چاہا تو آپ راضی نہ ہوئے (طبقات ابن سعد، ج ۴، ص ۱۳۶)

دنیا سے اس قدر گریز کے باوجود اتفاق میں بے مثال تھے راہ خدا میں کثرت سے مال و دولت خرچ کرتے تھے۔ غلام باندی کو آزاد کر دیتے آپ کے غلام نافع کے لیے ایک ہزار دینار کی پیش کش ہوئی لیکن آپ نے لوجہ اللہ آزاد کر دیا۔ یہ غلام آپ کے شاگرد خاص تھے۔ فیاضی سخاوت اتفاق کا یہ عالم اس وقت تھا جب دنیا سے مکمل گریز بھی تھا۔ حضرت عبد اللہ بن مسعود کی شہادت ہے "ان املک شباب قبریش لنفسه عن الدنيا عبد الله بن عمر" (اصابہ، ج ۴، ص ۱۰۷) ترجمہ: "قربیش کے نوجوانوں میں دنیا کے معاملے میں اپنے نفس پر سب سے زیادہ قابو رکھنے والے عبد اللہ بن عمر ہیں۔" ان کے مقام کا اندازہ صرف اس بات سے کیجیے کہ خلافت کی پیش کش ہو رہی ہے مگر آپ قبول نہیں فرما رہے۔ عہدہ قضا کو رد کر رہے ہیں اور ایک عہد حاضر کے دیندار اور اہل دین ہیں جو خلافت، حکومت، سلطنت کے لیے ہر وہ کام کر رہے ہیں جس کی شریعت میں اجازت نہیں ہے اقتدار کی غلام گردشوں میں گردش کرنے کا شوق انھیں کس کس وادی میں لیے پھرتا ہے سب پر عیاں ہے جس کو یہ عہدے نہیں مل رہے وہ اسے طلب کرنے میں مصروف ہے خود اپنے لیے خطابات ایجاد کر لیتا ہے کوئی عہدہ نہ ملے تو اپنے اپنے علاقوں اور جماعتوں میں خلیفہ بن کر قیادت فرما رہے ہیں اور اپنی جماعت کے لوگوں سے اسی اطاعت اور نظم و ضبط کا مطالبہ کر رہے ہیں جو صرف "الجماعت" کے امیر کے لیے مطلوب ہے۔ ہر شخص کو امت کی قیادت رہنمائی کا شوق ہے نہ اس کے پاس زہد ہے نہ علم نہ خدا کا وہ خوف جو تمام معاملات کو درست کر دیتا ہے۔ ایسی قیادت امت کی تقدیر کیسے بدل سکتی ہے؟ حضرت سلمان فارسی کو حضرت عمر نے مدائن کا حاکم بنایا اور پانچ ہزار درہم وظیفہ مقرر کیا تھا لیکن وہ سب راہ خدا میں خرچ کرتے اور خود اپنے ہاتھ کی کمائی سے کھاتے تھے (کتاب ذکر اہل اصیہان) کیا یہ کردار ہمیں عہد حاضر کی اسلامی ریاستوں کے انقلابی رہنماؤں اور دینی قیادت کے رویوں میں نظر آ رہا ہے۔ ان کے تو اخراجات ہی پورے نہیں ہوتے ضروریات زندگی تعیشات زندگی سے بدل گئی ہیں اس پر فخر بھی ہے ہر قیش کو یہ ضرورت قرار دیتے ہیں اور اسلام کی عظمت اس سے وابستہ کر دیتے ہیں۔

حضرت عبد اللہ بن عمر کے صاحب زادے سالم کی روایت ہے کہ ان کی دعوت ولیمہ میں حضرت ابو ایوب انصاری میزبان رسول بھی مدعو تھے۔ جب وہ تشریف لائے تو انھوں نے دیکھا کہ میرے مکان کی دیواروں پر کپڑے کے پردے لٹکے ہوئے ہیں جنہیں دیکھ کر حضرت ابو ایوب نے سخت ناگواری کا اظہار فرمایا اور کہا دیواروں کو کپڑے پہناتے ہو۔ حضرت ابن عمر نے کہا عورتیں غالب آگئیں حضرت ابو ایوب ناراض ہوئے اور کھانا کھائے بغیر چلے گئے اور کہا "حسن حثیت ان لغلبہ النساء فلم اخش ان یغلبنک لا ادخل لکم بینا ولا اکل لکم طعاما" (صحیح بخاری، ج ۱، ص ۱۰۷) (صحیح بخاری، ج ۱، ص ۱۰۷) خیر

القرون کا ہر فرد ایمان، یقین، عمل میں ایک سے بڑھ کر ایک تھا۔ ایک دوسرے کا محاسب، نگران، خیر خواہ ناصح اور خلاف سنت عمل پر فوری گرفت کرنے والا اور جس کی گرفت کی جا رہی ہے اس کا تقویٰ دیکھیے کہ وہ اپنے عمل کی کوئی تاویل توجیح پیش نہیں کر رہے اس کو خیلے بہانے سے شرعی ثابت کرنے پر تیار نہیں دیا ننداری اور ایمانداری کا عالم یہ ہے کہ حضرت ابن عمر جیسے زاہد عابد شخص کے بارے میں میزبان رسول کا سخت نقد چھپایا نہیں جا رہا بلکہ ابن عمر کے صاحب زادے حضرت سالم اس واقعے کو امت سے چھپانے کے بجائے اس کو روایت کر کے امت کے لیے محفوظ کر رہے ہیں کہ مومنین ایک دوسرے کے اعمال کے کیسے نگران ہوتے ہیں اور حق کے اظہار پر کسی کو ناگواری نہیں ہوتی سورہ عصر کی آیت ( و تَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ ) کی بہترین تفسیر یہی واقعہ ہے۔ کیا یہ صورت حال عہد حاضر میں ممکن ہے؟

عہد حاضر میں یہ صورت در پیش ہو تو سب سے پہلے اس واقعے کی روایت ہی نہیں کی جائے گی اور اگر ایسا واقعہ علم میں آگیا تو فوری طور پر کہہ دیا جائے گا کہ طبیعت میں بہت تشدد ہے یہ ٹھیک نہیں ہے سب چلتا ہے۔ حضرت عمار بن یاسر کا کان کسی غزوہ میں کٹ گیا اس کے کٹنے پر عمار نے خوشی بلکہ فخر کا اظہار کیا فرماتے تھے مجھ کو ان کٹ گیا وہ زیادہ بہتر تھا اس کان سے جو جھج گیا اس لیے کہ وہ اللہ کے راستے میں کام آگیا۔ عصر حاضر میں یہ مرحلہ در پیش ہو تو سب سے پہلے پلاسٹک سر جن کے مطب آباد ہوں گے۔ اسی ایمان کے باعث رسالت مآب ﷺ نے فرمایا تھا " دم عمار ولحمہ حوام علی النار ان لفظیمہ " ( فتح الباری ، ج ۷، ص ۹۱) جہنم کی آگ کے لیے حرام ہے کہ وہ عمار کے خون اور گوشت کو کھائے۔ حضرت سیدنا معاویہ ملک شام کے حاکم ہوئے، حضرت عبادہ بن صامت وہیں قیام پذیر تھے۔ ایک دن ایک خطیب نے خطبے میں حضرت معاویہ کی موجودگی میں ان کی تعریف شروع کر دی۔ حضرت عبادہ نے زمین سے خاک اٹھائی اور خطیب کے منہ پر مار دی حضرت معاویہ نے جب اس عمل پر گرفت کی تو فرمایا ہمیں رسول اللہ ﷺ نے یہی حکم دیا ہے کہ منہ پر تعریف کرنے والوں کے منہ پر خاک ڈال دیں (میر اعلام النہاء، ج ۳، ص ۱۰)۔ قیام شام میں آپ نے حضرت معاویہ کے بعض امور پر کبیر فرمائی اور حضرت معاویہ نے اسے تسلیم بھی کیا لیکن کیا عہد حاضر کی علیت و تعقل کے لیے یہ طریقہ قابل قبول ہے جہاں بڑے بڑے دین دار لوگ اپنے رسائل و جرائد اور اداروں میں اپنے لیے بڑے بڑے القابات درج کرنے پر اپنی شان میں قصیدے پڑھے جانے پر کوئی اعتراض نہیں کرتے ان قصائد کو پڑھ کر دنیا دنگ ہوتی ہے۔ دینی جماعتیں اور دینی تحریکیں ہر سال کسی خاص تقریب میں یا خاص موقع پر اپنے قصائد خود دنیا کے سامنے پیش کرتی ہیں اور اسے کسی سطح پر بھی بدعت تصور نہیں کیا جاتا۔

### حواشی

(۱) "خیر القرون قرنی" کے الفاظ کے ساتھ حدیث نبوی ﷺ ثابت نہیں تاہم اس سے ملتے جلتے متعدد الفاظ سے یہ روایت ثابت ہے۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو: "خیر القرون قرنی" الفاظ حدیث کا تحقیقی جائزہ "از محمد یوسف نعیم۔